
Rekreační matematika – cvičení 1 

Hádanka s nakládanou cibulí (Ian Stewart, Truhlice matematických pokladů) 

Trojice unavených poutníků dorazila pozdě večer do hostince a požádala hostinského, aby jim připravil 

jídlo. 

„Mám jenom nakládanou cibuli,“ zabručel hostinský. 

Poutníci odvětili, že nakládaná cibule bude stačit, děkujeme pěkně, lepší nakládaná cibule než vůbec 

žádné jídlo. Hostinský se poroučel a za chvíli se vrátil s láhví nakládaných cibulek. Všichni poutníci 

mezitím usnuli, i postavil láhev na stůl a odebral se na lože s tím, že hosté už se o sebe nějak postarají. 

Probudil se první pocestný. Protože se nechtěl zachovat jako sobec a nevěděl, jestli už někdo jiný jedl, 

sundal z láhve víčko, zahodil jednu cibulku, která nevypadala dobře, snědl třetinu zbývajících cibulek, 

láhev zavřel a šel zase spát. 

Probudil se druhý pocestný. Protože se také nechtěl zachovat jako sobec a ani on nevěděl, jestli už 

někdo jiný něco jedl, sundal z láhve víčko, zahodil dvě cibulky, které se mu nezdály, snědl třetinu 

zbývajících cibulek, láhev zavřel a šel spát. 

Probudil se třetí pocestný. Protože se rovněž nechtěl zachovat jako sobec a stejně jako ostatní nevěděl, 

jestli už někdo jiný něco jedl, sundal z láhve víčko, zahodil tři podezřelé cibulky, snědl třetinu zbývajících 

cibulek, zavřel láhev a šel spát. 

V tu chvíli se vrátil hostinský a láhev zase odnesl. Zbylo v ní šest nakládaných cibulek. Kolik jich bylo na 

začátku? 

Řešení: 

Postupujeme pozpátku: 6 – 9 – 12 – 18 – 20 – 30 – 31 cibulek. 

 

Žabinec na rybníku (Novosecký, Křižanovič, Lečko, 777 matematických zábav a her) 

Žabinec se velmi rychle rozmnožuje. Tak rychle, že každý následující den je na rybníku dvakrát tolik 

lupínků, než bylo den předtím. Předpokládejme, že některý rybník je tak velký, že za 28 dní po vhození 

lístečku žabince je už polovina pokrytá. Za jak dlouho bude rybník pokrytý celý? 

Jak dlouho bude trvat pokrytí celého rybníku, když do něj vhodíme lístečky dva? 

Řešení:  

Celý bude pokrytý za 29 dní. Pokud vhodíme 2 lístečky, jsme o den napřed, proto bude pokrytí trvat 28 

dní. 

 

Křesla v místnosti (Novosecký, Křižanovič, Lečko, 777 matematických zábav a her) 

Rozestavte ve čtvercové místnosti deset křesel tak, aby byl počet křesel u všech stěn stejný. 

Řešení: 

U každé stěny 2 křesla a po jednom křeslu ve dvou protilehlých rozích. 

 



Hra se zápalkami (Novosecký, Křižanovič, Lečko, 777 matematických zábav a her) 

Na stole leží 11 zápalek. Hraje se takto: První hráč si z nich vezme jednu, dvě nebo tři, druhý hráč veze 

ze zbytku podle svého uvážení též jednu, dvě nebo tři zápalky. Potom zase bere první atd. Prohrává 

ten, kdo sebere poslední zápalku. Jak musí hrát první hráč, aby vyhrál? 

Jak musí hrát první hráč, aby vyhrál, bude-li na začátku hry 30 zápalek? 

Řešení: 

Prohrává hráč B, který vezme poslední zápalku. Předtím musí B táhnout z 5 zápalek, protože pro každý 

jeho tak může A táhnout takovým způsobem, že na B zůstane poslední zápalka. Stejně tak předtím 

musí hráč B táhnout z 9 zápalek (hráč A vždy bude tahat doplněk do 4). První hráč proto musí z 11 

zápalek vzít právě dvě. Ze 30 zápalek musí ze stejného důvodu vzít 1 zápalku (1-5-9-13-17-21-25-29) 

 

Věčný kalendář (Ian Stewart, Kabinet matematických kuriozit) 

V roce 1957 si John Singleton nechal patentovat stolní kalendář, na kterém bylo možné nastavit 

kterékoli datum od 01 do 31 pomocí dvou krychlí, v roce 1965 nechal však svůj patent propadnout. Na 

každé krychli je šest číslic, na každé stěně jedna. Jak musíme popsat stěny kostek, abychom mohli 

zobrazit všechna data v libovolném měsíci? Pořadí kostek lze měnit. 

Řešení: 

Na obou kostkách musí být 1 a 2 (11., 22.), na obou musí být také 0, aby bylo možné napsat jakékoli 

datum 01.-09. Nyní zůstává 6 volných míst pro 7 číslic. Vtip je v tom, že číslice 6 a 9 jsou zaměnitelné, 

stačí nám tedy jediná z nich. 


